



Z D R A V O T N I C T V Í

Děni ve zdravotnictví

S účinností od 1. ledna 2001 byly na základě nařízení vlády č. 413/2000 Sb. zvýšeny částky pro stanovení denního vyměřovacího základu ze 430 Kč na 630 Kč. Od tohoto dne se začal denní vyměřovací základ započítávat do výše 430 Kč a z částky v rozmezí 430-630 Kč 60%. K částce nad 630 Kč se přestalo přihlížet. Všechny dávky nemocenského pojištění, které byly přiznány před 1.1.2001 a nárok na ně trvá, byly k 1. lednu 2001 přepočteny, jestliže byly vypočteny z vyššího denního vyměřovacího základu než 400 Kč. I na vyplácené dávky se tedy vztahovaly nové redukční hranice a to až do 31. prosince 2001.

Chřipkové epidemie jsou obvyklé začátkem každého roku, ale roku 2001 byla nemocnost obzvláště vysoká, srovnatelná s rokem 1999. První školy, které byly na semilském okrese kvůli chřipce uzavřeny, byly školy ve Studenci, Horní Branné, Loukově a Dolních Štěpanicích. Zavíráním škol se začalo bránit rozšiřování epidemií teprve v šedesátých letech, předtím se kvůli šířící viroze nedělala žádná zvláštní opatření, prostě byla. Až když v roce 1952 vyšel první hygienický zákon a hygienici začali plošně spolupracovat, začala být zaváděna různá obranná opatření. Na Semilsku narostl od 21. ledna počet nemocných o 350 %, takže hygienici uzavřeli školy dříve a volno spojily s jarními prázdninami. Znovu do škol nastoupily děti v Semilech 12. února, neboť nemocnost u žáků škol poklesla o 61%. Ten den dostávali také pololetní vysvědčení. Vedoucí referátu školství Okresního úřadu v Semilech uvedl, že ve své funkci se s tak opožděným vydáváním vysvědčení ještě nesetkal. Žáci si však od 26. ledna užili čtrnáctidenní volno. V nemocnicích na okrese Semily a v Domově důchodců v Rokytnici platil zákaz návštěv.

Podle mínění lékařů nebyla tato epidemie zcela typickou chřipkou. Nemocní netrpěli hned vysokými horečkami, ale měli především rýmu, kašel, bolesti v kloubech a byli malátní. Zvýšenou teplotu měly hlavně děti. Nejlepším způsobem léčení byl klid na lůžku, dostatek čaje, případně užívání paralenu. Lékaři vyzývali, aby se nemocní domluvili raději telefonicky a nechodili do čekáren ordinací, kde mohou chytit bacily, které ještě nemají.

Zastupitelstvo města vydalo 19. dubna 2001 obecně závaznou vyhlášku o ochraně veřejného zdraví před hlukem. Touto vyhláškou omezilo provozní dobu venkovních letních provozů pohostinství (předzahradek) na dobu do 23 hodin v neděli až čtvrtek, z pátku na sobotu a ze soboty na neděli se povolovala provozní doba do jedné hodiny po půlnoci. Provozovna, jichž se týkalo, byla ve vyhlášce jmenovitě uvedena.



Dne 2. září 2001 zemřel ve věku 87 let jihoafrický chirurg Christian Barnard, který jako první na světě provedl transplantaci srdce.

Vědecký tým, vedený MUDr. Antonínem Holým z Akademie věd České republiky, vyvinul ve spolupráci s belgickými vědci zatím neúčinnější lék proti AIDS, který byl 6. listopadu 2001 schválen k používání v USA. V České republice byl lék představen 15. listopadu 2001.

Majitel amerického softwarového gigantu Microsoft Bill Gates oznámil 25. června, že věnuje 100 miliónů dolarů na boj proti AIDS.

Media zveřejnila 21. února 2001 výsledky průzkumu Světové zdravotnické organizace, podle něhož česká mládež obsadila v Evropě druhé místo v konzumaci drog, hned za mládeží britskou.

Dne 4. ledna 2001 zemřel chirurg MUDr. Karel Fortýn, narozený v Praze 17. dubna 1930, objevitel nadějně metody léčení rakoviny. Dr. Fortýn působil jako chirurg v semilské nemocnici od 13. ledna 1982, do 31. března 1996, tedy více než 14 let. Odešel do Ústavu živočišné fyziologie a genetiky Akademie věd ČR v Liběchově u Mělníka.

Dr. Fortýn začal s metodou devitalizace rakoviny v roce 1957 v nemocnici v Sokolově. Místo vyjmutí nádor na žaludku pouze podvázal a tím přerušil krevní zásobování. Pacient se nečekaně uzdravil. V 60. letech léčil tímto způsobem o své vůli zejména pacienty s nádory na zažívacím traktu. V roce 1971 začal spolupracovat s Ústavem živočišné fyziologie a genetiky Akademie věd ČR v Liběchově, kde zkoušel svou metodu na zvířatech. S pokusy nepřestal ani v Semilech. V 90. letech se mezi odborníky rozvinula velká diskuze o účinnosti metody, v roce 2000 a 2001 v tisku, rozhlasu a televizi se objevovaly časté pořady o dr. Fortýnovi a jeho metodě. Ministerstvo zdravotnictví povolilo 6. března 2001 čtyřem nemocnicím tuto metodu zkoušet. Některé nemocnice operovaly Fortýnovou metodou načerno. V listopadu 2001 byla organizována petice občanů za devitalizaci, když ministerstvo zdravotnictví po operaci 45 pacientů klinické zkoušky zastavilo, protože průj metoda neprokázala účinnost. Operace byly totiž prováděny na pacientech v závěrečném stadiu nemoci, tedy příliš pozdě, aby se mohly projevit příznivé výsledky. Podpisová akce však znovu záležitost rozvířila a dala naději, že se v pokusech bude pokračovat.

Nemocnice s poliklinikou

Nemocnice v Semilech měla v roce 2001 pět lůžkových oddělení s odbornými ambulancemi, osm nelůžkových oddělení a pět pracovišť mimo nemocnici.

Chirurgické oddělení vedl primář MUDr. Georgios Karadzos. Oddělení zabezpečovalo komplexní chirurgickou péči od dvou let věku. Kromě hrudní chirurgie, neurochirurgie a úrazů páteře se zde mimo všeobecnou chirurgii včetně laparoskopických operací prováděly cévní rekonstrukční výkony na periferních tepnách. K chirurgickému oddělení patřila chirurgická ambulance, traumatologická poradna, cévní poradna, poradna pro kožní útvary, prsní poradna a urologická ambulance.

Interní oddělení v novém pavilonu vedl primář MUDr. Pavel Šabl. Oddělení zajišťovalo základní péči o nemocné s vnitřními chorobami, specializovalo se na kardiovaskulární onemocnění, nemoci zažívacího traktu, revmatologii a poruchy metabolismu. K lůžkovému internímu oddělení patřily odborná interní ambulance, kardiologická poradna, diabetologická poradna, gastroenterologická poradna, lipidová poradna, poradna pro léčbu obezity a revmatologická poradna.



Kožní oddělení v bílém pavilonu vedla primářka MUDr. Alena Jiránková. Oddělení zajišťovalo péči o pacienty s kožními a venerickými chorobami pro okres Semily, okres Jičín a část okresu Jablonec nad Nisou. Kromě běrcových vředů se zde léčila nádorová onemocnění kůže, ekzémy, lupénky a ostatní kožní onemocnění. K oddělení příslušela kožní odborná ambulance, excize-malé výkony a poradna pro pigmentové projevy.

Ortopedické oddělení v chirurgickém pavilonu vedl primář MUDr. Dalibor Dvrda. Oddělení charakterizovala ortopedie - aloplastiky velkých kloubů, sportovní ortopedie, řešení ortopedických problémů u dětí nad tři roky věku, péče o pacienty s vertebrogenními problémy, omezené řešení infekcí kostí a kloubů a kostních nádorů. Traumatologie kostí a kloubů u dětí i dospělých s výjimkou operativy páteře. Oddělení mělo denní příjem úrazů. Akutní úrazy a stavy k plánovaným operacím pro následky úrazů tvořily asi 20% výkonů, klasická ortopedická operativa činila asi 80% výkonů. V klasické ortopedii převládaly operace kyčelního, kolenního a ramenního kloubu a artroskopie kloubů. Menší část tvořila dětská operativa, zvláště vrozené vady dolních končetin. K oddělení příslušela ortopedická ambulance, poradna pro onemocnění páteře, všeobecná ambulance včetně traumatologie, všeobecná a konzultantní ambulance, dětská ambulance.

Oddělení ušní, nosní a krční (ORL) v novém pavilonu vedl primář Doc. MUDr. Vladimír Hofman, CSc. Oddělení se specializovalo na mikrochirurgii uší, léčbu nedoslýchavosti a zánětů. Spolupracovalo s neurocentrem v Liberci. Další specializace byla mikrochirurgie nosu a plastické operace zevního nosu. V onkologické oblasti na nádory nosu a vedlejších nosních dutin spolupracovalo oddělení se stomatochirurgickou klinikou prof. Mazánka v Praze. K oddělení příslušely odborné ambulance ORL, ambulance chirurgie nedoslýchavosti a plastická chirurgie, foniatriká ambulance, chirurgie štítné žlázy a alergologická poradna.

Nelůžkové oddělení anesteziologické-resuscitační (ARO) v operačním traktu vedl primář MUDr. Jaroslav Krtička. Oddělení používalo během operací k odstranění bolesti všech moderních způsobů anestezie. Lékaři se účastnili léčby bolesti na lůžkových odděleních. Vedoucím lékařem operačního traktu, který zahrnuje komplex tří moderně vybavených operačních sálů včetně jednoho superseptického pro kostní operace byl MUDr. Petr Krtička. Komplex zajišťoval služby pro operační obory - chirurgii, ortopedii, ORL.

Radiodiagnostické oddělení (RTG) v chirurgickém pavilonu vedla primářka MUDr. Hana Mildeová. Oddělení zajišťovalo v nepřetržitém provozu klasická rentgenologická vyšetření pro celou nemocnici, praktické a odborné lékaře ze Semil i okolí. Pomocí moderního ultrazvukového přístroje se zde prováděla vyšetření břišní dutiny, prsů, malých orgánů, kyčlí a cévního systému.

Oddělení klinických laboratoří (OKB) v novém pavilonu vedl primář RNDr. Jiří Jína. Na oddělení se prováděla zkládání a některá speciální vyšetření v laboratořích biochemie, imunochemie, hematologie a transfúzní služby a mikrobiologie.

Zdravotnickou záchrannou službu v bílém pavilonu vedl MUDr. Robert Nechanický. Záchranná služba poskytovala přednemocniční neodkladnou péči včetně převozu pacientů vyžadujících intenzivní sledování.

Oddělení tuberkulózy a respiračních nemocí (TRN) vedla MUDr. Jana Kračuková. Do oddělení se vcházelo vchodem za vrátnici. Kromě standardní ambulantní péče byla zde poskytována dispenzární péče pro nemocné s chorobou respiračního systému a očkování proti tuberkulóze.



Vedoucím lékařem rehabilitačního oddělení v chirurgickém pavilonu byla MUDr. Pavlína Hodíková. Oddělení poskytovalo všechny druhy fyzikální léčby - UZ, elektroterapii, magnetoterapii, vodoléčbu, lymfodrenáž, mělo vlastní tělocvičnu a místnost pro individuální cviky. Zde probíhala rehabilitace ve formě masáží, léčebné tělesné výchovy, nácviku správných pohybových schémat. Oddělení poskytovalo služby pacientům hospitalizovaným i ambulantním.

Vedoucím lékařem Onkologického oddělení a stacionáře v novém pavilonu byla MUDr. Regina Štuková. Oddělení poskytovalo kompletní péči o onkologické pacienty, chemoterapii na lůžkách stacionáře v návaznosti na lůžkové onkologické oddělení v Jičíně.

Logopedické pracoviště mimo nemocnici, na poliklinice ve Špidlenově ulici vedla logopedka Mgr. Blanka Jechová a poskytovala péči dětem při vadách řeči.

MUDr. Jana Kračuková ordinovala také jako praktická a závodní lékařka na sídlišti v Řekách, Bavlnářská 554.

Ordinací AT pro prevenci a léčbu závislosti na poliklinice ve Špidlenově ulici vedl MUDr. Vít Šlechta. Ordinance sloužila jako středisko prvního kontaktu pro alkoholiky a konzumenty drog. Poskytovalo individuální konzultace, poradenskou službu, zajišťovalo léčbu, provádělo individuální a kolektivní terapie.

Lékařská služba první pomoci (LSPP) sídlilo na poliklinice ve Špidlenově ulici. Zajišťovalo v nezbytném rozsahu ambulantní péči občanům mimo běžnou pracovní dobu v případech náhlého onemocnění nebo náhlého zhoršení zdravotního stavu. Služba byla zajištěna ve všední dny od 17 do 22 hodin, v sobotu, neděli a ve svátky od 7 do 22 hodin.

Na poliklinice ve Špidlenově ulici působila též kožní ambulance, kterou jednou týdně, v pátek zajišťovala MUDr. Alena Jiráňková.

Členové dozorčí rady Nemocnice s poliklinikou v Semilech rezignovali na svou funkci k 30. červnu 2001. Po jejich odstoupení došlo k diskusích k rekonstrukci rady směrem k větší odbornosti a většímu propojení s městem jako zřizovatelem nemocnice. Rada města jmenovala novou dozorčí radu 12. listopadu 2001 ve složení: Ing. Josef Matura, Mgr. Stanislav Pěnička, Miroslav Malý, MUDr. Jiří Vavřina, MUDr. Pavel Sábl, Pavel Plecítý, ing. Petr Ceěl. Městská rada zároveň schválila novou Zřizovací listinu dozorčí rady Nemocnice s poliklinikou v Semilech.

Finanční výbor města projednával 17. května 2001 výsledky hospodaření příspěvkových organizací, mezi nimi i hospodaření Nemocnice s poliklinikou za rok 2000. Nemocnice vykazala ztrátu 8,434,190,06 Kč. Výbor doporučil částku 1,240,000 zúčtovat s rezervním fondem a zbytek ve výši 7,244,190,06 s fondem reprodukce majetku.

V květnu 2001 byly dokončeny čtyři nové byty v čp.622 před nemocnicí. Stavba byla financována z prostředků pro místní rozvoj ČR a semilské nemocnice, menším příspěvkem se podílelo i město. Pro tento dům udělila městská rada 12. listopadu Nemocnici s poliklinikou souhlas k uzavření smlouvy o pronájmu nebytových prostor v přízemí s Evou Chovancovou, Zdravotnické potřeby M+, Opava, za účelem provozování prodejny zdravotnických potřeb na dobu neurčitou s výpovědní lhůtou šest měsíců.

V září 2001 vydala nemocnice osmistránkové pokyny a informace pro pacienty. Brožura se vyznačuje pěknou úpravou, byla tisknuta na křídlovém papíře a doplněna barevnými snímky. Pořízena byla v tiskárně Glos, Semily.



Stravování v nemocnici zajišťovala firma Eurest, spol.s r.o., jejíž vedoucí byla p.Gallerová. Měla celodenní a celoroční provoz, včetně víkendů a svátků. Nabízela snídaně, obědy s možností výběru ze tří hlavních jídel, večeře a to i pro zájemce mimo nemocnici.

V roce 2001 se uskutečnila jednání o možné spolupráci semilské a jilemnické nemocnice, kterou schválili i starostové obou měst a poslali i městská zastupitelstva. Prvními konkrétními kroky bylo využívání mikrobiologické laboratoře v Semilech jilemnickou nemocnicí a využívání diagnostických možností semilskou nemocnicí v Jilemnici. Díky shodnému informačnímu systému je možné rychlejší předávání výsledků vyšetření a komplexní dokumentace o zdravotním stavu nemocných při jejich překládání, čímž odpadá zdvojení vyšetření. Jednání byla vedena v přesvědčení, že spolupráce je lepší než nějaká vzájemná rivalita.

Nemocnice se připomenula v roce 2001 dvě výročí, jedno se týkalo zdravotnické záchranné služby, druhé ORL oddělení.

Na jaře 2001 tomu bylo deset let, kdy při semilské nemocnici vzniklo stanoviště zdravotnické záchranné služby (ZZS), zvané v té době rychlá lékařská pomoc. Jejím zakladatelem se stal MUDr. Pavel Šábl, nynější primář interního oddělení. Zkušební provoz semilské záchrannky byl zahájen 27.května 1991. Po dr.Šáblovi převzal funkci vedoucího lékaře v červnu 1993 MUDr. Robert Nechanický.

Druhým jubileem bylo pět let ušního, nosního a krčního oddělení, které vzniklo 1.února 1996.Po řadě těžkostí se přestěhovalo z Lomnice n.Pop. do Semil i s kolektivem lékařů a sester pod vedením MUDr. Tomáše Coufalů. Oddělení má ročně 1400 hospitalizovaných a 8500 ambulantly ošetřených pacientů. Po dr.Coufalovi se stal jeho primářem Doc.MUDr.V.Hofman, CSc.

Soukromí lékaři

V Semilech byla v roce 2001 řada soukromých lékařů. Sdružení ambulancních lékařů, obchodní divize, sídlilo v Tyršově ulici 457, stomatologická laboratoř, v.o.s. v Tyršově ulici 394.

MUDr. Milošlav Joska, alergolog, Tyršova 394

MUDr. Jiří Hassa, gynekolog, Žižkova 268

MUDr. Roman Palušák, gynekolog, Tyršova 394

MUDr. Jiří Kužel, kardiolog a internista, Tyršova 47

MUDr.Jiřina Hušková, neurologie, Tyršova 394

MUDr.Alena Coufalová, lékařka ušní, nosní, krční, Tyršova 394

MUDr. Lumír Mítáček, oční lékař, Tyršova 394

MUDr. Jitka Havránková, praktická lékařka, Špidlenova 394

MUDr. Jana Kračuková, praktická lékařka, Bavlňáňská 554

MUDr. Jitka Mečířová, praktická lékařka, Tyršova 497

MUDr.Josef Navrátil, praktický lékař, Nádražní 292

MUDr. Jaroslav Slavík, praktický lékař, Špidlenova 394

MUDr. Jan Bejblík, praktický lékař pro děti a dorost, Tyršova 394

MUDr. Ilona Pavlasová, praktická lékařka dětská, Špidlenova 36

MUDr. Leoš Válek, psychiatr, Tyršova 394

MUDr.Miroslav Holub, rehabilitační středisko, U Potoka 76

MUDr. Jitka Buriánková, stomatologie, Tyršova 394

MUDr. Miroslava Ďurďová, stomatologie, Tyršova 394

MUDr. Jan Heřmánek, stomatologie, Komenského náměstí 143



MUDr. Milena Holubová, stomatologie, Tyršova 394
MUDr. Jiřina Slavíková, stomatologie, Bavlňáňská 554
MUDr. Jiří Vavřina, stomatologie, Tyršova 394
MUDr. Jaroslav Vilím, stomatologie, Tyršova 394
MUDr. Petr Jonáš, stomatologie, 3.května 501
MUDr. Martina Jonášová, stomatologie, 3.května 501

Od 1.května 2001 došlo ke změnám v provozu pohotovostních služeb stomatologické lékařské první pomoci, které se poskytují o sobotách a nedělích od 8 do 12 hodin. Nadále se na stomatologické pohotovosti podíleli i lékaři z Lomnice n.Pop. a Libštátu. Termíny a místa, v nichž lékaři službu drží, byly oznamovány na vývěsce polikliniky v Semilech.

Jednou z akcí k řešení zdravotních problémů bylo setkání s fytotherapeutkou Boženou Šerejchovou, konané pod názvem "Setkání s Boženkou" 21. dubna v učebně waldorfské školy v Tyršově ulici. Účastníci načerpali nové vědomosti z oblasti zdravotnictví a zúčastnili se zdravotního cvičení. Akci pořádalo sdružení rodičů a přátel waldorfské školy, organizačně setkání zajišťoval p.Fries z prodejny Vegetka. Setkání bylo celodenní, od 9 do 16 hodin, proto bylo zajištěno i občerstvení.

Zdravotní pojišťovna

Městská rada 9.dubna 2001 s uspokojením konstatovala, že Všeobecná zdravotní pojišťovna splnila podmínku stanovenou při prodeji pozemku pro výstavbu nové budovy na Riegrově náměstí a vytvořila v přízemí objektu pronajimatelný komerční prostor. Výběh zájemce ponechala rada plně v kompetenci Všeobecné zdravotní pojišťovny. Koncem roku došlo k dohodě, že prostor v přízemí bude pronajmut cestovní kanceláří p.Medka.

Již v roce 2000 probíhalo jednání mezi městem a Všeobecnou zdravotní pojišťovnou o možnosti koupě domů čp.42, 47, dosud pojišťovnou užívaných, které pojišťovna po dokončení výstavby nové budovy na Riegrově náměstí opustila. Jednání se vlekla, ale městská rada uložila 22.ledna 2001 odboru místního hospodářství jednat o této koupě i nadále, ale za podmínek pro město výhodnějších. Jednáním byl nakonec pověřen 13.srpna 2001 starosta města ing.František Mojžíš, ale stejně do konce roku 2001 k žádné dohodě nedošlo.

Všeobecná zdravotní pojišťovna pořádala i v roce 2001 přímoňské léčebné pobyty pro děti od 7 do 16 let s diagnózami: lupénka, atopický ekzém s chronickým onemocněním dýchacích cest, astma, alergická rýma, chronický zánět vedlejších dutin. Léčebné pobyty byly třítýdenní a uskutečnily se od konce června do začátku října v Řecku a Chorvatsku pod názvem Moňský koník. Návrhy na léčení podávali praktičtí lékaři pro děti a dorost Okresní pojišťovně VZP v Semilech do 28.února 2001.

Ani po odstoupení generálního sponzora - Komerční banky - Běhy Terryho Foxe, každoročně konané, neskončily, protože se organizátorům podařilo najít sponzora nového. V pozici hlavních sponzorů tak v roce 2001 vystoupily Všeobecná zdravotní pojišťovna České republiky a Jistota, Nadace zaměstnanců Komerční banky.

Do konce března 2001 se koordinačnímu výboru Běhy Terryho Foxe přihlásilo 222 pořadatelů z celé České republiky, kteří připravili 224 běhů, některé se uskutečnily též v Pojízeří. Účastníci běhů si mohli koupit trika, čelenky, samolepky a sátky v tyrkysové barvě, v cíli



pak obdrželi všichni diplomy. Běh Terryho Foxe (též Maratón naděje) je nesoutěžní humanitární běh, konaný od 13.9.1981 každoročně jako výzva k boji proti rakovině. Zakladatelem byl Terry Fox, který nakonec sám této nemocí podlehl a který při běhu napříč Kanadou pořádal peněžní sbírky na založení fondu pro výzkum léčby rakoviny. V České republice je běh pořádán od roku 1993. Běhu na různé vzdálenosti se nyní zúčastňují všechny věkové kategorie na celém světě.

Sociální služby

Po vyhlášeném výběrovém řízení, konaném 13.června 2001 byla do funkce ředitelky příspěvkové organizace Sociální služby Semily vybrána ze dvou uchazečů a potvrzena dosavadní ředitelka Bc. Alena Pourová. Městská rada jí uložila pokračovat v rozšiřování počtu lůžek domova důchodců a minimalizovat náklady v části penzionu důchodců.

Sociální služby vykázaly za rok 2000 ztrátu ve výši 175.254,63 Kč, která byla v plném rozsahu zúčtována s rezervním fondem.

V květnu 2001 byla uvedena do provozu nová kuchyně v penzionu důchodců v Řekách, která byla financována z prostředků Ministerstva práce a sociálních věcí České republiky a města Semil.